

УДК 355.376

## **Военная полевая посуда стран мира**

Бодунов И. А.

Научный руководитель Кот О. М.

Учреждение образования «Гродненский государственный университет  
имени Янки Купалы»

Все мы знаем крылатую фразу прусского короля Фридриха Вильгельма первого «Война войной, а обед по расписанию» которая актуальна и по сей день. Современные боевые действия показали потребность в использовании полевой посуды. И такая полевая посуда у каждой страны разная.

Любители военной истории, стремясь установить «родословную» солдатского котелка, сумели разглядеть его на знаменитой картине фламандского художника Корнелиса Дюсарта «Старость». Предмет, действительно донельзя похожий на привычный нам котелок, стоит на переносной жаровне, рядом с сушащимся табаком. Утверждать однозначно, что это именно солдатская посуда, трудно: никаких иных указаний на то, что кто-то из персонажей картины имеет отношение к армии, нет. Но версия любопытная.

Еще один намек на солдатский котелок можно найти на картине другого фламандца – Питера Пауля Рубенса. Полотно «Возвращение с войны» написано в 1610 году и со всей очевидностью демонстрирует именно военную амуницию. Среди множества атрибутов походной жизни под арбалетом хорошо видна большая прямоугольная емкость с проволочной ручкой, а чуть левее – классический круглый котелок, но без ручки. И хотя оба предмета мало похожи на те котелки, которыми

армии всего мира пользовались в XX столетии, конструкция действительно напоминает именно их.

И все-таки однозначных свидетельств того, что солдатский котелок появился на свет в XVII веке, до сих пор нет. Подобные ему элементы снаряжения – часть обмундирования массовых призывных армий, солдаты которых получают все свое имущество от государства. И потому, скорее всего, котелок как стандартизированное армейское имущество появляется лишь век спустя, в XVIII столетии. А подтверждения его существования, скажем, в русской армии можно найти только начиная со второй половины XIX века. Именно к этому времени относятся прямые упоминания «железного котелка» [1].

Каждая страна самостоятельно разрабатывает посуду для военных, опираясь на свои традиции, условия, возможности, перенимает опыт, а порой и оборудование. И так, какую индивидуальную посуду используют в 21 веке военные разных стран мира в полевых условиях?

Начать я хочу с одной из сильнейших стран мира – США. В этой стране давно используют комплект, состоящий из складной сковородки и тарелки, можно отметить, что в зависимости от года выпуска они могут быть разделенными либо цельными, пластиковой фляги с подфляжником в чехле. Сделанная из нержавеющей стали сковородка с тарелкой является любопытным элементом экипировки солдат США. Сама сковородка неглубокая со складной ручкой из мягкой стали. Тарелка же может выполнять функции крышки. Готовить пищу рекомендуется на открытых углях, а не на открытом огне.



Рисунок 1 – Комплект полевой посуды армии США

Говоря про сильные страны мира, не могу не упомянуть про Россию. Как и российская история, история ее полевой посуды также богата. Во времена Великой Отечественной войны котелки РККА были круглыми цилиндрическими. После войны на оборудовании, вывезенном по репарации, СССР начал выпускать для своих бойцов котелки, являющиеся почти полной копией немецких – очень уж практичными они оказались. Они лёгкие, быстро греются, а обеда, приготовленного в одном котелке, хватит двоим или даже троим бойцам. Котелок плотно закрывается крышкой, и он совершенно не требователен к качеству топлива. Посторонние запахи не повлияют на вкус пищи. Котелок не обязательно мыть после использования. Если что-то не доел, можно закрыть крышкой-тарелкой и доесть позже. Внутри котелка можно переносить припасы, но обычно там эмалированная кружка и ложка. Фляжка солдатская сделана из алюминия. Довольно крепкая и лёгкая. Снабжена тканевым чехлом. Если этот чехол смочить, то вода во фляжке будет немного прохладнее. Фляга имеет один недостаток, но устранимый – издающая неприятный запах резиновая прокладка в крышке. Кто-то её вываривает, чтобы ушёл запах, а можно вырезать вместо неё прокладку из другого материала без запаха, например, из пробки или из силикона.

Если фляжку полностью залить водой и оставить на морозе, то она увеличится в объёме, но станет более круглой и несколько более неудобной [2].

Как и в выше перечисленных странах, бойцы Англии имеют свой комплект полевой посуды. Комплект VCB Crusader Cooker состоит из чёрной пластиковой фляги, закрывающейся такой же чёрной пластиковой кружкой-крышкой со складными ручками. В целом это похоже на чёрное яйцо. Под флягу есть весьма объёмная кружка-подкотельник из нержавеющей стали и таганок для этого же подкотельника, работающий как на жидком топливе, так и на сухом/гелевом горючем. По сути, это просто бесхитростная мисочка, которую можно использовать и как печку-щепочницу.



Рисунок 2 – Комплект VCB Crusader Cooker

Весьма интересный набор армии Сербии. Сербский индивидуальный комплект военной посуды состоит из алюминиевого сотейника с крепкой складной ручкой из нержавеющей стали, литровой пластиковой фляги, пластиковой прямоугольной крышки-пиалы для фляги, пластиковой прямоугольной крышки-миска и тканевого чехла с набором столовых

приборов (ложка, вилка, нож-открывашка) в специальном внутреннем кармане. Хорошо в этом комплекте получился только сотейник. Толстые крепкие алюминиевые стенки, ровное дно, практичный объём и надёжная ручка из нержавеющей стали. В таком можно приготовить еду и из него же покушать.



Рисунок 3 – Сербский индивидуальный комплект военной посуды

Подводя итоги статьи, можно отметить, что полевая посуда различных стран отличается друг от друга, в связи с различными климатическими условиями и уровнем развитости страны. Комплекты отличаются как материалом, из которого они сделаны так и комплектацией. Они технологичны, крепки, практичны, дешёвы и вполне достаточны для индивидуального питания без централизованной кухни. Каждый комплект полевой кухни является наиболее оптимальным для каждой страны.

### Литература

1. Яндексдзен [Электронный ресурс] / Режим доступа: <https://zen.yandex.ru> / Солдатского аппетита! Или как выглядит посуда для военных в разных странах мира. – Дата доступа: 25.03.2022.

2. История РФ [Электронный ресурс] / Режим доступа: <https://histrf.ru> / Как в русской армии появился солдатский котелок и во что он превратился сегодня. – Дата доступа: 25.03.2022.